

MARIA ANDRZEJEWSKA

RUCH MAŁŻEŃSKI W NRF I W BERLINIE ZACHODNIM

Niniejszy artykuł stanowi dalszy ciąg opracowania zatytułowanego: *Spoleczno-ekonomiczne uwarunkowania doboru partnerów do małżeństwa w Niemieckiej Republice Federalnej i Berlinie Zachodnim.*

Empiryczną częstość zawierania związków małżeńskich obrazują surowe współczynniki małżeństw, szczegółowe współczynniki małżeństw według wieku nowożeńców oraz współczynniki małżeństw dla osób stanu wolnego.

Ogólne tendencje zmian natężenia zawierania związków małżeńskich ukazują nam współczynniki surowe (tabela 1). Wysoki ich poziom w pierwszych latach powojennych jest zjawiskiem naturalnym po każdym większym kataklizmie społecznym. Okres tej „rekompensaty” powojennej trwał do 1951 r. Ponowny wzrost współczynników nastąpił od 1955 r. na skutek wejścia w wiek zdolności do zawierania związków małżeńskich silnie obsadzonych roczników osób urodzonych krótko przed II wojną światową. Tendencja wzrostowa trwała do 1962 r., po czym następuje stopniowy spadek współczynników, aż do 7,2 w 1970 r.

Między krajami związkowymi NRF zachodzą w tym zakresie dość znaczne różnice, np. w 1968 r. współczynnik małżeństw wynosił 6,7 w Saarze i 8,6 w Hamburgu (tabela 2). Jednakże trudno wskazać definitywnie kraje o większej i mniejszej częstości zawierania związków małżeńskich, ponieważ sytuacja zmienia się w kolejnych latach, zależnie od aktualnych struktur ludności według płci, wieku i stanu cywilnego.

Uwzględniając płeć nowożeńców, współczynniki dla mężczyzn są zawsze wyższe niż dla kobiet, co wynika z ich liczebnej przewagi.

Bardziej precyzyjną miarą częstości zawierania związków małżeńskich od współczynników surowych są szczegółowe współczynniki małżeństw według wieku. Dysponując danymi za lata 1958 - 1966 stwierdzamy tę samą tendencję, co przy współczynnikach brutto, a mianowicie wzrost do 1962 r., a następnie stopniowy spadek. Dotyczy to jedynie współczynników „ogółem” dla mężczyzn i kobiet. Natomiast współczynniki według „wieku nowożeńców” wykazują różnokierunkowe zmiany. Dla mężczyzn wzrastają w dwóch najmłodszych grupach wieku (poni-

zej 20 oraz 20-24 lat) oraz w grupie najstarszej (65 lat i więcej); w pozostałych grupach wieku częstość małżeństw w badanym okresie zmalała. Dla kobiet natomiast współczynniki wzrastają we wszystkich grupach wieku. Przyczyną tych różnic jest proporcja płci, a ściślej fakt, iż w grupie wieku 15-50 lat liczba mężczyzn w badanym okresie wzrosła szybciej niż liczba kobiet (tabela 3).

Współczynniki małżeństw dla osób w stanie wolnym wskazują, jaka jest częstotliwość małżeństw pierwszych w poszczególnych grupach wieku. Na podstawie danych za szereg lat, począwszy od lat 1910/1911, stwierdzamy wzrost częstości małżeństw w najmłodszych grupach wieku, ale równocześnie większą częstość zawierania związków małżeńskich przez osoby starsze, w wieku 50 lat i więcej (tabela 4). W młodszych grupach wieku współczynniki dla pań przeważają, co tłumaczyć można zarówno liczebną przewagą kawalerów, jak i wcześniejszym wstępowaniem kobiet w związki małżeńskie. Przewaga ta zanika w 1969 r. w wieku 32 lat. W latach poprzednich przewaga ta kończyła się wcześniej. W 1950 r. już od 26 roku życia współczynniki małżeństw dla kawalerów znacznie przewyższają analogiczne współczynniki dla pań. Jest to skutek ubytku mężczyzn w II wojnie światowej, zachwiania proporcji płci i większych szans mężczyzn na „ryнку małżeńskim”.

Sezonowość zawierania związków małżeńskich zbadamy przy pomocy miesięcznych współczynników małżeństw (tabela 5) oraz wskaźników sezonowości (tabela 7). Obie te miary wskazują na nasilenie związków małżeńskich w miesiącach wiosennych i letnich, od kwietnia do sierpnia. Wyraźnie zaznaczają się dwa punkty szczytowe, w maju i w sierpniu. Sezonowe nasilenie związków małżeńskich w maju wynika prawdopodobnie ze względów religijnych, przypada bowiem na okres między Wielkanocą a Zielonymi Świątkami. Natomiast o szczycie w sierpniu decydują raczej względy ekonomiczne. Według przepisów podatkowych z 1952 r. osoby, które jeszcze w sierpniu wstępują w związek małżeński, przez cały rok traktowane są w systemie podatkowym jako małżeństwo. Stąd też pewien wzrost liczby zawieranych związków małżeńskich w sierpniu, szczególnie w pierwszych latach po wprowadzeniu reformy. Począwszy od 1958 r. szczyt w sierpniu obniża się stopniowo, zajmuje jednak nadal zdecydowanie pierwszą pozycję w roku.

W ogólnej liczbie związków małżeńskich decydujące znaczenie mają oczywiście małżeństwa pierwsze. Udział ich jednak nie jest stały. W 1951 r. małżeństwa pierwsze, tzn. małżeństwa między kawalerami i pannami, stanowiły niecałe 74% (tabela 6). Było to rezultatem dużej liczby powtórnych związków małżeńskich osób owdowiałych i rozwiedzionych w czasie wojny. Stopniowo zwiększa się udział małżeństw pierwszych, jako wynik łagodzenia dysproporcji w strukturze ludności według płci i stanu cywilnego oraz wstępowania w wiek zdolności do małżeństwa licznych roczników osób urodzonych krótko przed II wojną

światową. Tendencja wzrostowa trwała do 1962 r., a następnie znów zwiększył się udział małżeństw wtórnych. Jest to wynikiem zarówno starzenia się ludności, a więc większej liczby osób w stanie wdowim, jak też wzrastającej z roku na rok liczby rozwodów. Poza tym wydaje się, że obecnie chętniej zawierane są powtórne związki małżeńskie lub też do pierwszego małżeństwa doбира się partnera w stanie wdowim czy rozwiedzionym. Oznacza to, że w świadomości ludzkiej zanikają pewne bariery dotyczące wieku, stanu cywilnego, a także pozycji społeczno-zawodowej partnera do małżeństwa, co sprzyja podejmowaniu decyzji zawarcia powtórnego związku małżeńskiego.

Zajmijmy się obecnie zagadnieniem teoretycznej częstości związków małżeńskich. Przedstawimy je w tabelach częstości małżeństw, które zestawiane są na podstawie wyników spisu powszechnego oraz danych o związkach małżeńskich i zgonach w roku spisowym, a także w poprzednim i następnym roku kalendarzowym. Wyliczenie, dotyczące w roku obserwacji osób z różnych roczników urodzeń, są w tablicach tak ujęte, jakby dotyczyły jednego tylko rocznika urodzeń, obserwowanego w ciągu całego przebiegu jego życia. Nie możemy bowiem śledzić przebiegu życia prawdziwej generacji, gdyż otrzymalibyśmy wtedy tylko dane historyczne, a nie aktualne.

Tablice częstości małżeństw mają przede wszystkim duże znaczenie naukowe, ponieważ pozwalają śledzić modelowo ważne procesy demograficzne. Mają one także wartość praktyczną, gdyż ich wyniki można stosować przy oszacowaniach struktury ludności według wieku i stanu cywilnego, przy szacunkach liczby rodzin, jak również dla obliczania rent, czy innych świadczeń.

Głównym elementem tabel częstości małżeństw są jednoroczne prawdopodobieństwa małżeństwa oraz jednoroczne prawdopodobieństwa zgonów. Na nich opiera się cała konstrukcja tabel; po odpowiednich przeliczeniach można uzyskać wszystkie pozostałe elementy.

Rozróżnia się prawdopodobieństwa małżeństwa brutto i netto. Prawdopodobieństwo brutto zawarcia małżeństwa w wieku x , $x+1$, dla osób w stanie wolnym w wieku x oblicza się jako iloraz liczby osób zawierających związek małżeński w wieku x , $x+1$ lat i liczby osób osiągających wiek x w stanie wolnym. Przy obliczaniu prawdopodobieństw netto z mianownika ułamka wyłącza się 1/2 liczby osób zmarłych w wieku x , $x+1$. Tak więc prawdopodobieństwa brutto są ważne tylko przy danych prawdopodobieństwach zgonu, natomiast prawdopodobieństwa netto są od prawdopodobieństw zgonów niezależne, są ważne także w innych warunkach umieralności. Z metody wyliczeń i z odmiennego ujęcia problemu wynika, że prawdopodobieństwa brutto muszą być zawsze mniejsze niż netto. Prawdopodobieństwa małżeństwa brutto można obliczyć tylko dla kawalerów i panien. Dla osób w stanie wdowim i rozwiedzionym obliczać trzeba prawdopodobieństwo netto, gdyż należy

uwzględnić nie tylko osoby zmarłe w wieku x , $x+1$, ale też liczbę osób, które w wieku x , $x+1$ przeszły ze stanu zamężnego w stan wdowi czy rozwiedziony.

Dotychczas w NRF i Niemczech przedwojennych zestawiono tablice częstości małżeństw dla lat 1910/1911, 1925, 1933, 1938, 1958 i 1960/1962. Wszystkie, z wyjątkiem ostatnich, dotyczyły tylko osób w stanie wolnym. W tym miejscu przedstawimy tablice 1960/1962 oraz niektóre elementy tablic poprzednich.

Według tablic częstości małżeństw 1960/1962 największą częstość zawierania związków małżeńskich przez kawalerów otrzymujemy w wieku 25-27 lat, a przez panny w wieku 22 - 24 lat. Zgodnie z tym przeciętny wiek w chwili zawarcia związku małżeńskiego wynosi 26,0 lat dla mężczyzn i 23,0 lata dla kobiet. Najwyższe jednoroczne prawdopodobieństwo zawarcia małżeństwa wynosi dla mężczyzn 0,19813 i przypada w wieku 27 lat, a dla kobiet wynosi 0,22657 i przypada w wieku 23 lat. Oznacza to, iż 20% wszystkich 27-letnich kawalerów i 23% 23-letnich pań wstąpi w związek małżeński przed ukończeniem kolejnego roku życia (tabela 8 a i b).

Maksymalne prawdopodobieństwo zawarcia związku małżeńskiego dla kobiet jest wyższe niż dla mężczyzn i wcześniej osiągnięte, ponieważ związki małżeńskie pań skupiają się w ciągu mniejszej liczby lat wieku, a także ponieważ kobiety z reguły młodsze są od swych mężów. Z tych samych względów prawdopodobieństwa małżeństwa dla pań tylko do 26 roku życia przewyższają prawdopodobieństwa dla kawalerów, a później spadają o wiele niżej. Tak np. prawdopodobieństwa zawarcia związku małżeńskiego przez 30-letnią pannę wynosi 0,10290, a przez 30-letniego kawalera jeszcze 0,17256 (tabela 8a i b).

Porównajmy teraz prawdopodobieństwa netto zawarcia związku małżeńskiego dla osób w stanie wolnym, wdowim i rozwiedzionym (tabela 10).

Prawdopodobieństwa zawarcia związku małżeńskiego dla osób rozwiedzionych są zawsze wyższe niż dla osób w stanie wolnym i wdów, a do 36 roku życia oraz w wieku 60 lat i więcej, także wyższe niż dla wdowców. Oznacza to, że po rozwiązaniu poprzedniego małżeństwa bardzo szybko, szczególnie w młodszych grupach wieku, następuje zawarcie powtórnego związku małżeńskiego. Nowy partner do małżeństwa jest często przyczyną rozwodu.

Jednoroczne prawdopodobieństwa małżeństwa dla wdowców, począwszy od 27 roku życia, są wyższe od analogicznych prawdopodobieństw dla kawalerów. Natomiast wdowy mają znacznie mniejsze szanse od pań, z wyjątkiem osób starszych, powyżej 50 roku życia, gdzie prawdopodobieństwa dla wdów są zbliżone, a nawet trochę wyższe niż prawdopodobieństwa małżeństwa dla pań.

Różnica między prawdopodobieństwami dla mężczyzn i kobiet stanu

wdowiego jest duża, na korzyść mężczyzn. Wydaje się, że przyczyną tego są dzieci, które w przypadku wdowców przyspieszają zawarcie powtórnego związku małżeńskiego, a w przypadku wdów są elementem utrudniającym. Przy prawdopodobieństwach dla osób rozwiedzionych różnica ta istnieje również, nie jest jednak tak wyraźna.

Na podstawie podanych prawdopodobieństw małżeństw i zgonów można ustalić, jak zmniejsza się generacja 100 000 mężczyzn i 100 000 kobiet stanu wolnego. Początkowo generacja osób wolnych zmniejsza się tylko przez śmierć, a następnie także przez wstępowanie w związki małżeńskie. Liczby osób wykluczonych ze stanu wolnego zawierają kolumny 4 i 5 z tablicy 8a i b.

W warunkach wymieralności 1960/1962 4,9% generacji mężczyzn oraz 3,6% generacji kobiet nie będzie miało możliwości wstąpienia w związek małżeński na skutek śmierci przed osiągnięciem wieku zdolności do zawarcia małżeństwa. 50 lat temu liczby te były o wiele większe: według tablic częstości małżeństw 1910/1911 aż 25,5% chłopców i 22,3% dziewcząt umierało przed ukończeniem 18 lub 16 roku życia. Silne zmniejszenie umieralności w młodszych grupach wieku, a szczególnie umieralności niemowląt, zwiększa szanse na wstąpienie kiedykolwiek w związek małżeński.

Zarówno w warunkach z lat 1960/1962, jak i 50 lat wcześniej, początkowy stan liczebny generacji obniży się do połowy w przypadku mężczyzn w 25, a w przypadku kobiet w 23 roku życia. Jednak porządek ubywania znacznie się zmienił. Obecnie generacja zmniejsza się początkowo wiele wolniej niż w latach 1910/1911, ponieważ zmniejszyła się umieralność. Lecz od 16 i 18 roku życia tempo ubywania ze stanu wolnego gwałtownie wzrasta i jest obecnie znacznie szybsze niż dawniej, ponieważ wcześniej zawierane są związki małżeńskie. Według tablic lat 1910/1911 więcej osób w stanie wolnym dożywało późnego wieku.

Prawdopodobieństwo małżeństwa kiedykolwiek wskazuje, ile osób z danej generacji wstąpi w przeciągu swego życia w związek małżeński, a ile, wcześniej czy później, umrze w stanie wolnym. Według tablic 1960/1962 91% żywo urodzonych chłopców i 91,6% żywo urodzonych dziewcząt zawrze związek małżeński, a tylko 9,0 lub 8,4% umrze w stanie wolnym. Z tablic lat 1910/1911 wynika natomiast, że tylko 64,4% mężczyzn oraz 66,8% kobiet mogło oczekiwać na małżeństwo. W międzyczasie sytuacja ulegała stopniowej poprawie.

Prawdopodobieństwo małżeństwa kiedykolwiek można obliczyć dla każdego dowolnego wieku. Najwyższe szanse na wstąpienie w związek małżeński kiedykolwiek mają mężczyźni w wieku 21 lat (0,95925), a kobiety w wieku 16 lat (0,95051). Osoby młodsze mają mniejsze szanse na zawarcie małżeństwa, gdyż część z nich umrze przed osiągnięciem wieku zdolności do zawarcia związku małżeńskiego. Począwszy od 25 roku życia w przypadku mężczyzn, a w przypadku kobiet jeszcze wcze-

śniej zmniejszają się widoki na zawarcie związku małżeńskiego. W wieku 40 lat jeszcze 43,4% mężczyzn może spodziewać się wstąpienia w związek małżeński, a spośród kobiet tylko niecałe 20%. Spomiędzy 60-letnich osób stanu wolnego 4,8% mężczyzn oraz 1,2% kobiet zawrze jeszcze związek małżeński. Szanse kobiet na wstąpienie w związek małżeński maleją więc szybciej niż szanse mężczyzn. Jedynie dziewczęta w wieku 20 lat mogą mniej więcej z tym samym prawdopodobieństwem co ich rówieśnicy chłopcy, oczekiwać na zawarcie związku małżeńskiego kiedykolwiek w przyszłości.

Przed I wojną światową ryzyko małżeństwa osób, które osiągnęły wiek zdolności do zawarcia związku małżeńskiego było o wiele mniejsze niż obecnie. Według tablic lat 1910/1911 tylko 86,5% 18-letnich kawalerów miało wstąpić kiedykolwiek w związek małżeński, a spośród 16-letnich panien — 85,9%. W latach 1960/1962 odpowiednie liczby wynosiły 95,7 i 95,1. Przyczyną tego wzrostu jest spadek śmiertelności i korzystniejsze warunki do zawarcia związków małżeńskich.

Dla każdego wieku kawalerów i panien można obliczyć również prawdopodobieństwa zawarcia małżeństwa w ciągu określonego okresu czasu. Prawdopodobieństwa takie zawiera tablica 14.

Ciekawe są dane o tym, jaka część osób danego wieku, będących w stanie wolnym, wdowim, rozwiedzionym, wstąpi w ciągu swego dalszego życia w związek małżeński. Otóż w powtórne związki małżeńskie najczęściej wstępują osoby rozwiedzione. Spośród 25-letnich rozwiedzionych mężczyzn i kobiet odpowiednio 98,7% oraz 94,0% stanie po raz drugi na ślubnym kobiercu. Spomiędzy 60-letnich rozwiedzionych mężczyzn jeszcze 30% wstąpi w związek małżeński (tabela 15).

Również bardzo wysokie, w wieku 35 - 55 lat nawet nieco wyższe niż dla mężczyzn rozwiedzionych, są odsetki wdowców wstępujących w związki małżeńskie. Natomiast wdowy rzadziej wstępują w związki małżeńskie niż równe im wiekiem panny czy rozwódki. Jedynie szanse starszych wdów, powyżej 50 roku życia, zbliżają się, a nawet nieco przekraczają szanse panien.

Z tablicy częstości małżeństw można wreszcie odczytać, ile lat mają do przeżycia w stanie wolnym, wdowim, czy rozwiedzionym te osoby, które wstąpią jeszcze w związek małżeński oraz jaki jest przeciętny wiek w chwili zawarcia związku małżeńskiego.

Oczekiwany przeciętny wiek w chwili zawarcia związku małżeńskiego jest jednakowy dla wszystkich osób, które nie osiągnęły jeszcze wieku zdolności do zawarcia małżeństwa i wynosi 26 lat dla kawalerów i 23 lata dla panien.

Pół wieku wcześniej według tablic lat 1910/1911 przeciętny wiek był wyższy i wynosił 27,7 dla mężczyzn oraz 25,1 dla kobiet. Jeszcze wyższy był on po I wojnie światowej w 1925 r. (28,3 i 26,1). Od tego czasu stopniowo spada, gdyż coraz wcześniej zawierane są związki mał-

żeńskie. Począwszy od 16 lub 18 roku życia oczekiwany przeciętny wiek w chwili zawarcia związku małżeńskiego wzrasta stopniowo, ale nie jest to wzrost proporcjonalny. Tak więc liczba lat, jaką mają do przeżycia w danym stanie cywilnym osoby, które wstąpią jeszcze w związek małżeński, nie zawsze jest jednakowa.

Początkowo liczba lat oczekiwania na zawarcie związku małżeńskiego maleje. Najniższa jest dla kawalerów i rozwiedzionych w wieku 25 lat, dla wdowców w wieku 32 lat, a dla kobiet — około 22 roku życia (tabela 15). Następnie okres oczekiwania zwiększa się stopniowo, aż do 50 roku życia dla mężczyzn oraz 36 - 40 roku życia dla kobiet. W starszym wieku okres oczekiwania na zawarcie związku małżeńskiego znów się zmniejsza, co oznacza, że jeżeli starsza osoba kiedykolwiek wstąpi jeszcze w związek małżeński, to stanie się to stosunkowo niedługo.

Na podstawie powyższego można sformułować następujące uogólnienia:

1) W rozwoju chronologicznym obserwuje się wzrost prawdopodobieństw zawarcia związku małżeńskiego kiedykolwiek na skutek zmniejszenia się umieralności, szczególnie w młodszych grupach wieku oraz korzystniejszych warunków do zawierania związków małżeńskich.

2) Szybko wzrasta udział małżeństw wtórnych w ogólnej liczbie zawieranych związków małżeńskich w wyniku wydłużania się przeciętnego trwania życia, dużego wzrostu liczby orzekanych rozwodów, większej gotowości wstąpienia w związek małżeński z partnerem w stanie wdowim czy rozwiedzionym. Prawdopodobieństwa zawarcia związku małżeńskiego dla mężczyzn w stanie wdowim i rozwiedzionym są znacznie wyższe niż dla kawalerów. To samo dotyczy rozwiedzionych kobiet.

3) Godnym podkreślenia wydaje się fakt, iż przeciętny wiek wstępowania w związek małżeński w kraju, gdzie rządzą pewne mechanizmy rynkowe, jest znacznie wyższy niż w krajach socjalistycznych.

Tabela 1

Surowe współczynniki małżeństw

Rok	Związki małżeńskie	Związki małżeńskie na 1000 mieszkańców	Rok	Związki małżeńskie	Związki małżeńskie na 1000 mieszkańców
1938	405 432	9,5	1958	494 110	9,1
1945	.	.	1959	503 981	9,2
1946	400 390	8,8	1960	521 445	9,4
1947	482 193	10,1	1961	520 901	9,4
1948	525 160	10,7	1962	530 640	9,3
1949	506 190	10,2	1963	507 644	8,8
1950	535 708	10,7	1964	506 182	8,7
1951	522 946	10,3	1965	492 128	8,3
1952	483 358	9,5	1966	484 562	8,1
1953	462 101	9,0	1967	483 101	8,1
1954	453 108	8,7	1968	444 150	7,4
1955	461 818	8,8	1969	446 586	7,3
1956	478 352	9,0	1970	444 415	7,2
1957	482 590	9,0	1971	-	-

Źródło: *Bevölkerung und Kultur, Reihe 2: Natürliche Bevölkerungsbewegung 1968*, Statistisches Jahrbuch für die BRD 1971.

Tabela 2

Współczynniki małżeństw brutto na 1000 mieszkańców (według krajów)

Kraj	Ogółem			Mężczyźni			Kobiety		
	1958	1964	1968	1958	1964	1968	1958	1964	1968
Szlezwik-Holsztyn	8,8	9,1	7,9	9,3	9,6	8,2	8,2	8,7	7,5
Hamburg	9,7	9,9	9,6	10,5	10,7	9,4	9,0	9,3	8,1
Saksonia Dolna	8,7	8,7	7,5	9,2	9,2	7,8	8,2	8,3	7,1
Brema	9,0	9,2	8,0	9,5	9,7	8,4	8,4	8,6	7,6
Nadrenia Pn.-Westfalia	9,3	8,7	6,9	9,7	9,0	7,3	8,8	8,3	6,6
Hesja	9,1	8,4	7,5	9,7	8,7	7,8	8,5	8,0	7,1
Nadrenia-Palatynat	9,2	8,2	7,1	9,8	8,6	7,4	8,7	7,8	6,7
Badenia-Wirtembergia	9,1	8,6	7,2	9,6	9,0	7,5	8,5	8,2	6,9
Bawaria	8,9	8,5	7,5	9,6	9,0	7,9	8,3	8,0	7,1
Saara	9,0	7,5	6,7	9,1	7,9	7,1	8,4	7,2	6,4
NRF razem	9,1	8,7	7,4	9,6	9,1	7,7	8,5	8,2	7,0
Berlin Zachodni	9,1	9,7	8,8	10,6	11,3	10,3	8,8	8,5	7,8

Źródło: Obliczono na podstawie: Statistisches Jahrbuch für die BRD 1960, 1966, 1970.

Tabela 3

Szczegółowe współczynniki małżeństw według wieku nowożeńców

Wiek w latach	1958	1959	1960	1961	1962	1963	1964	1965	1966
	Mężczyźni								
Ogółem	74,9	75,9	79,0	81,6	84,1	78,5	76,6	74,2	73,6
Poniżej 20	3,6	4,1	4,4	2,3	4,7	2,4	4,5	4,3	5,5
20 - 24	112,8	114,1	113,5	109,4	124,6	103,9	112,3	111,2	114,9
25 - 29	224,5	210,8	214,0	241,5	217,8	212,5	172,4	167,9	167,5
30 - 34	215,2	213,2	211,1	198,2	179,4	167,2	138,1	132,6	131,6
35 - 39	170,0	171,1	160,9	142,6	130,8	130,6	115,5	106,2	101,0
40 - 44	120,4	119,2	125,7	116,2	105,3	100,8	85,8	85,8	86,6
45 - 49	91,6	86,8	85,0	72,2	88,2	67,5			76,8
50 - 54	59,8	59,1	60,8	55,9	58,5	56,8	48,9	49,2	58,6
55 - 59	45,7	47,4	44,3	41,4	44,2	43,1			42,7
60 - 64	34,1	34,4	34,4	31,9	31,1	14,0	13,7	13,6	30,6
65 i więcej	7,6	7,5	7,5	8,3	7,9				9,8

Wiek w latach	1958	1959	1960	1961	1962	1963	1964	1965	1966
	Kobiety								
Ogółem	49,6	50,8	52,9	53,6	54,8	52,3	51,9	50,4	48,9
Poniżej 20	35,5	40,7	43,8	34,3	50,3	38,2	50,6	52,7	58,2
20 - 24	130,9	187,4	197,3	225,2	242,0	218,4	211,2	214,4	216,2
25 - 29	187,2	183,6	191,6	230,2	208,9	227,6	191,3	194,5	198,5
30 - 34	92,3	91,9	94,7	93,1	94,9	97,2	96,9	102,9	107,3
35 - 39	49,5	48,0	46,5	46,0	48,1	49,2	50,2	52,1	53,6
40 - 44	23,8	23,8	26,0	28,5	25,3	27,7	21,8	22,3	28,9
45 - 49	14,3	14,5	14,7	13,7	15,3	14,8			17,8
50 - 54	8,3	8,5	8,3	8,3	8,5	8,9	6,5	6,6	9,3
55 - 59	4,4	4,3	4,3	4,5	4,6	4,9			4,9
60 - 64	2,1	2,2	2,2	0,9	2,3	1,0	0,9	1,0	2,8
65 i więcej	0,4	0,4	0,4		0,4				0,6

Źródło: Demographic Yearbook 1968, UN, s. 554 - 555 tab. 28.

Miesięczne współczynniki małżeństw

Miesiąc	Związki małżeńskie na 1000 ludności												
	1956	1957	1958	1959	1960	1961	1962	1963	1964	1965	1966	1967	1968
I	5,8	4,4	4,9	5,7	5,3	5,8	5,2	5,0	5,9	5,1	5,3	5,3	4,1
II	9,0	7,3	7,0	6,4	8,0	7,2	7,9	7,2	6,3	7,4	6,8	5,7	5,6
III	7,2	7,3	6,5 ¹	7,4 ¹	6,6	8,1	8,2	7,1	7,5 ¹	6,6	7,0	8,3	6,7
IV	11,8 ¹	8,5 ¹	8,7	9,3	10,0 ¹	9,9 ¹	8,8 ¹	8,6 ¹	9,4	9,0 ¹	8,9 ¹	7,6 ¹	7,2 ¹
V	13,8 ²	10,3	12,6 ²	11,8 ²	11,1	12,0	10,7	12,1	11,0 ²	10,0	10,5 ²	9,5	10,0 ²
VI	9,0	11,2 ²	8,2	8,7	10,8 ²	9,9 ²	11,9 ²	9,1 ²	8,7	9,3 ²	8,5	8,7 ²	7,5
VII	10,4	10,1	11,1	11,4	11,7	11,2	10,8	10,4	11,6	10,9	10,6	9,1	8,3
VIII	10,4	21,0	21,3	15,7	15,1	15,6	16,3	16,1	14,6	13,3	12,8	12,9	12,6
IX	13,3	5,0	5,4	7,3	8,3	8,4	7,5	6,7	6,5	6,4	6,9	6,7	5,9
X	11,8	7,0	7,7	9,4	8,9	8,3	8,3	8,2	8,2	7,1	7,0	6,9	7,0
XI	11,4	8,3	7,9	8,4	8,3	7,9	8,6	8,1	7,0	6,8	6,4	6,8	6,5
XII	12,6	7,5	7,4	8,2	8,4	8,6	7,5	7,0	6,9	7,0	6,8	8,9	6,8
Rok	10,7	9,0	9,1	9,2	9,4	9,4	9,3	8,8	8,7	8,3	8,1	8,1	7,4

¹ Miesiąc, w którym przypadła Wielkanoc.² Miesiąc, w którym przypadły Zielone ŚwiątkiŹródło: *Bevölkerung und Kultur*, Reihe 2: *Natürliche Bevölkerungsbewegung 1968*, s. 26.

Tabela 6

Związki małżeńskie (małżeństwa pierwszej i wtórne)

Lata	Związki małżeńskie				Lata	Związki małżeńskie			
	ogółem	w tym				ogółem	w tym		
		małżeństwa pierwsze ¹⁾	małżeństwa wtórne ²⁾	w % ogółu związków małżeńskich			małżeństwa pierwsze ¹⁾	małżeństwa wtórne ²⁾	w % ogółu związków małżeńskich
1951	522 946	386 472	45 261	73,9	1960	521 445	434 656	83,4	
1952	483 358	370 050	38 816	76,6	1961	529 901	443 021	83,6	
1953	462 101	361 157	35 212	78,2	1962	530 640	443 685	83,6	
1954	453 168	356 403	33 956	78,6	1963	507 644	422 160	83,2	
1955	461 818	366 474	33 788	79,4	1964	506 182	418 674	82,7	
1956	478 352	386 896	42 365	80,9	1965	492 128	403 018	81,9	
1957	482 580	391 665	33 196	81,2	1966	484 562	395 043	81,5	
1958	494 110	405 389	32 111	82,0	1967	483 101	392 737	81,3	
1959	503 981	417 222	31 579	82,8	1968	444 150	356 581	80,3	

¹⁾ Oboje nowożeńcy przed zawarciem związku małżeńskiego byli w stanie wolnym (panna, kawaler).

²⁾ Oboje nowożeńcy przed zawarciem związku małżeńskiego byli w stanie wdowim lub rozwiedzionym.

Źródło: *Bevölkerung und Kultur*. Reihe 2. *Natürliche Bevölkerungsbewegung 1968*, s. 26.

Tabela 7

Wskaźniki sezonowości zawierania małżeństw według krajów

Rok	Przeciętna miesięczna	Przeciętna miesięczna = 100											
		I	II	III	IV	V	VI	VII	VIII	IX	X	XI	XII
Szlezwik-Holsztyn													
1957	1 550	45,2	59,9	100,3	94,5	98,6	127,9	105,5	219,4	62,3	85,1	101,2	100,3
1960	1 817	56,7	65,6	87,4	107,6	103,9	109,4	124,5	170,9	85,7	100,9	84,3	103,0
1964	1 824	67,8	73,1	96,9	99,9	123,3	98,9	126,8	178,0	72,6	95,2	75,2	92,4
1968	1 654	60,6	69,0	111,4	98,9	133,4	95,8	110,1	175,3	73,7	92,1	89,8	89,6
Hamburg													
1957	1 385	50,5	69,0	97,3	99,8	87,6	122,7	120,8	237,0	54,9	67,4	96,0	97,0
1960	1 535	58,9	75,9	90,6	109,5	106,1	111,8	127,2	156,1	97,7	77,0	84,8	104,4
1964	1 538	73,1	73,5	107,0	102,8	112,1	99,1	130,5	164,5	71,1	91,2	80,9	94,1
1968	1 320	64,1	80,1	112,8	97,6	135,0	90,2	108,9	166,5	72,1	82,7	90,2	99,9
Saksonia Dolna													
1957	4 523	47,7	64,8	88,7	95,3	117,0	125,6	114,9	233,3	57,7	75,4	88,9	90,4
1960	5 134	63,3	71,3	77,5	102,0	118,0	116,6	132,3	174,7	85,2	93,2	79,6	93,8
1964	4 971	63,9	69,5	89,9	100,1	129,4	102,9	139,5	183,1	69,8	96,6	73,3	81,9
1968	4 370	56,2	71,0	98,2	91,1	134,9	100,7	125,2	174,6	74,3	93,1	89,3	91,4
Bremna													
1957	485	52,8	67,6	99,8	94,4	90,9	131,1	110,3	251,9	55,9	63,9	85,2	96,1
1960	566	51,8	72,4	92,9	105,1	115,7	112,0	146,6	175,8	76,1	68,4	75,3	108,3
1964	558	71,1	69,9	107,3	98,9	115,2	102,5	135,3	168,8	74,9	87,8	71,3	92,5
1968	501	41,7	70,3	110,0	96,4	134,7	91,6	115,4	188,0	83,4	98,8	79,4	103,0
Nadrenia Północna-Westfalia													
1957	11 579	48,4	74,8	84,8	89,8	105,5	119,7	124,6	285,3	45,3	65,6	74,0	82,4
1960	12 185	58,8	84,8	79,6	101,9	115,6	115,8	130,4	162,1	88,6	94,0	79,4	93,2
1964	11 907	73,0	76,6	94,6	108,0	123,6	105,2	141,0	165,8	70,9	86,3	71,8	82,2
1968	9 799	56,0	74,1	95,1	96,3	131,9	103,6	109,6	170,7	78,7	98,6	82,2	103,0
Hesja													
1957	3 445	50,8	71,1	84,4	103,9	109,9	128,0	107,2	225,7	51,3	74,7	90,2	102,1
1960	3 696	55,2	75,6	71,4	118,6	107,0	115,0	121,5	173,4	83,5	89,3	81,2	108,1
1964	3 533	67,7	65,2	96,3	99,9	131,3	90,7	137,2	179,1	68,5	94,0	74,8	95,5
1968	3 305	54,5	67,7	99,0	96,8	136,8	97,1	120,3	173,7	76,4	88,1	85,3	104,3

Nadrenia-Palatynat													
1957	2 506	53,5	76,6	74,7	99,0	117,3	118,6	98,2	244,3	54,3	79,6	89,1	94,7
1960	2 660	60,3	82,2	65,9	108,0	124,3	112,2	117,6	188,6	75,3	87,9	81,0	96,9
1964	2 422	68,4	62,4	89,1	110,7	130,2	95,9	132,9	197,6	68,4	88,4	70,7	85,4
1968	2 141	52,8	69,1	90,0	99,0	140,5	95,2	113,5	189,8	76,8	93,3	79,7	104,6
Badenia-Wirtembergia													
1957	5 530	79,0	78,0	76,1	88,5	134,1	117,6	111,5	240,4	48,9	84,2	99,3	72,5
1960	5 951	55,8	78,1	64,8	102,2	133,5	104,2	128,3	166,6	83,5	102,8	97,3	82,8
1964	5 900	67,4	65,2	78,2	113,1	133,9	91,0	131,5	172,0	74,9	107,5	90,3	74,8
1968	5 210	57,0	68,8	89,2	93,2	143,9	100,1	116,3	178,8	78,2	105,0	87,9	81,7
Bawaria													
1957	6 814	52,5	82,4	69,9	87,3	136,3	123,6	109,7	191,1	61,5	99,7	112,6	73,5
1960	7 336	56,7	91,5	48,3	99,0	133,2	114,3	123,4	148,9	87,1	115,4	106,5	75,6
1964	7 053	63,6	62,7	68,0	108,3	138,4	93,1	131,4	170,1	82,0	111,7	101,5	69,2
1968	6 494	53,4	74,6	74,7	96,6	144,0	100,4	111,2	175,5	85,2	107,2	97,5	79,7
Saara													
1957	738	50,3	82,0	59,6	88,3	133,1	117,6	104,2	157,4	114,0	113,7	100,3	79,8
1960	815	55,8	83,7	53,0	105,3	139,5	112,1	116,2	165,2	101,0	98,5	87,5	82,1
1964	700	71,0	57,3	79,0	108,6	126,0	104,9	150,2	293,1	71,9	84,1	69,1	75,1
1968	631	47,1	65,3	75,0	100,6	149,0	98,4	133,8	198,0	75,3	93,2	72,6	91,9
Niemiecka Republika Federalna													
1957	39 383	50,7	75,7	83,6	94,7	118,8	124,9	116,6	243,1	56,1	80,9	93,1	87,1
1960	43 454	57,3	80,4	71,1	104,3	120,5	113,3	126,9	163,9	86,8	96,7	87,2	91,6
1964	42 182	68,7	69,0	87,8	106,5	128,8	98,8	135,8	172,0	74,0	96,6	80,3	81,7
1968	37 013	56,0	72,0	92,6	96,2	137,7	99,9	114,4	174,2	78,5	97,7	87,4	93,5
Berlin Zachodni													
1957	1 660	48,1	65,7	92,5	105,5	100,9	131,1	113,7	171,8	82,6	87,6	91,6	109,0
1960	1 758	59,8	66,0	87,7	111,7	110,1	116,8	123,3	134,5	103,9	102,4	80,6	103,0
1964	1 777	68,9	66,5	99,7	103,9	123,8	109,7	132,8	131,0	94,9	99,9	74,8	94,8
1968	1 587	59,8	73,8	100,6	107,3	136,1	99,2	109,7	150,5	79,7	91,9	88,0	103,0

Źródła: Obliczono na podstawie: *Bevölkerung u. Kultur, Reihe 2: Natürliche Bevölkerungsbewegung 1957 - 1968.*

Tabela 8a

Częstość małżeństw w l. 1960-1962 dla osób w stanie wolnym

a) mężczyźni

Ukończony wiek w latach x	Prawdopodobieństwa brutto		Liczba osób w stanie wolnym		Liczba osób dożywających w wieku x w stanie wolnym	Z liczby osób, będących w wieku x w stanie wolnym, jeszcze związek małżeński	Prawdopodobieństwa brutto		Liczba lat dalszego trwania życia w stanie wolnym dla osób, które wstąpią jeszcze w związek małżeński	Przeciętny wiek w chwili zawarcia związku małżeńskiego dla osób w stanie wolnym
	zawarcia małżeństwa	zgonu w stanie wolnym	zawierających małżeństwo	zmarłych			zawarcia małżeństwa kiedykolwiek	zgonu w stanie wolnym		
0	-	0,03 526	-	3 526	100 000	91 020	0,91 020	0,08 980	2 368 331	26,02
1	-	231	-	223	96 474	91 020	0,94 347	0,05 653	2 277 311	26,02
2	-	139	-	134	96 251	91 020	0,94 565	0,05 435	2 186 291	26,02
3	-	103	-	99	96 117	91 020	0,94 697	0,05 303	2 095 271	26,02
4	-	86	-	82	96 018	91 020	0,94 795	0,05 205	2 004 251	26,02
5	-	0,00 080	-	77	95 936	91 020	0,94 876	0,05 124	1 913 231	26,02
6	-	72	-	69	95 859	91 020	0,94 952	0,05 048	1 822 211	26,02
7	-	60	-	57	95 790	91 020	0,95 020	0,04 980	1 731 191	26,02
8	-	58	-	56	95 733	91 020	0,95 077	0,04 923	1 640 171	26,02
9	-	50	-	48	95 677	91 020	0,95 133	0,04 867	1 549 151	26,02
10	-	0,00 046	-	44	95 629	91 020	0,95 180	0,04 820	1 458 131	26,02
11	-	45	-	43	95 585	91 020	0,95 224	0,04 776	1 367 111	26,02
12	-	43	-	41	95 542	91 020	0,95 267	0,04 733	1 276 091	26,02
13	-	51	-	49	95 501	91 020	0,95 308	0,04 692	1 185 071	26,02
14	-	57	-	54	95 452	91 020	0,95 357	0,04 643	1 094 051	26,02
15	-	0,00 072	-	69	95 398	91 020	0,95 411	0,04 589	1 003 031	26,02
16	0,00 000	0,00 092	-	87	95 329	91 020	0,95 480	0,04 520	912 011	26,02
17	1	115	1	110	95 242	91 020	0,95 568	0,04 432	820 991	26,02
18	368	152	350	145	95 131	91 019	0,95 678	0,04 322	729 972	26,02
19	1 694	176	1 603	166	94 636	90 669	0,95 808	0,04 192	639 128	26,05
20	0,03 881	0,00 182	3 604	179	92 867	89 066	0,95 907	0,04 093	549 260	26,17
21	11 597	180	10 332	161	89 094	85 462	0,95 923	0,04 077	461 996	26,41
22	11 666	184	9 169	145	78 601	75 130	0,95 584	0,04 416	381 700	27,08
23	15 149	181	10 436	126	69 287	65 961	0,95 200	0,04 800	311 155	27,72
24	17 698	180	11 382	106	58 665	55 465	0,94 545	0,05 455	250 442	28,52
25	0,19 393	0,00 188	9 343	91	48 177	45 083	0,93 578	0,06 422	200 168	29,44
26	19 810	199	7 675	77	38 743	35 740	0,92 249	0,07 751	159 756	30,47
27	19 813	205	6 140	64	30 991	28 065	0,90 559	0,09 441	127 854	31,56

28	18,991	223	4,707	55	24,787	21,925	0,88,454	0,11,546	102,859	32,69
29	18,313	229	3,667	46	20,025	17,218	0,85,983	0,14,017	83,287	33,84
30	0,17,256	0,00,268	2,815	44	16,312	13,551	0,83,074	0,16,926	67,903	35,01
31	15,986	252	2,150	34	13,453	10,736	0,79,804	0,20,196	55,759	36,19
32	14,635	315	1,649	36	11,269	8,586	0,76,191	0,23,809	46,098	37,37
33	13,392	338	1,284	32	9,584	6,937	0,72,381	0,27,619	38,337	38,53
34	12,337	348	1,024	29	8,268	5,653	0,68,372	0,31,628	32,042	39,61
35	0,11,176	0,00,429	806	31	7,215	4,629	0,64,158	0,35,842	26,901	40,81
36	10,182	424	6,50	27	6,378	3,823	0,59,940	0,40,060	22,675	41,93
37	09,052	450	5,16	25	5,701	3,173	0,55,657	0,44,343	19,177	43,04
38	8,429	492	4,35	26	5,160	2,657	0,51,492	0,48,508	16,261	44,12
39	7,371	589	3,46	28	4,699	2,222	0,47,287	0,52,713	13,822	45,22
40	0,06,788	0,00,608	2,94	26	4,325	1,876	0,43,376	0,56,624	11,773	46,28
41	5,929	651	2,37	26	4,005	1,582	0,39,501	0,60,499	10,044	47,35
42	5,177	655	1,94	24	3,742	1,345	0,35,943	0,64,057	8,580	48,38
43	4,557	736	1,61	26	3,524	1,151	0,32,662	0,67,338	7,332	49,37
44	4,149	683	1,38	23	3,337	990	0,29,667	0,70,333	6,262	50,33
45	0,03,922	0,00,860	1,25	27	3,176	852	0,26,826	0,73,174	5,341	51,27
46	3,392	831	1,03	25	3,024	727	0,24,041	0,75,959	4,551	52,26
47	3,152	958	91	28	2,896	624	0,21,547	0,78,453	3,876	53,21
48	2,586	973	72	27	2,777	533	0,19,193	0,80,807	3,297	54,19
49	2,521	1,054	68	28	2,678	461	0,17,214	0,82,780	3,031	55,57
50	0,02,143	0,01,205	55	31	2,582	393	0,15,221	0,84,779	2,604	56,63
51	1,699	1,211	42	30	2,496	338	0,13,542	0,86,458	2,238	57,62
52	1,567	1,274	38	31	2,424	296	0,12,211	0,87,789	1,921	58,49
53	1,556	1,486	37	35	2,355	258	0,10,955	0,89,045	1,644	59,37
54	1,321	1,652	30	38	2,283	221	0,09,680	0,90,320	1,405	60,36
55	0,01,184	0,01,808	26	40	2,215	191	0,08,523	0,91,377	1,199	61,28
56	1,009	1,949	22	42	2,149	165	0,07,678	0,92,322	1,021	62,19
57	928	2,044	19	43	2,085	143	0,06,859	0,93,141	867	63,06
58	858	2,328	17	47	2,023	124	0,06,130	0,93,870	733	63,91
59	811	2,454	16	48	1,959	107	0,05,462	0,94,538	618	64,78
60	0,00,651	0,02,851	12	54	1,895	91	0,04,802	0,95,198	519	65,70
61	591	2,940	11	54	1,829	79	0,04,319	0,95,681	434	66,49
62	576	3,307	10	58	1,764	68	0,03,855	0,96,145	360	67,29
63	558	3,493	10	59	1,696	58	0,03,420	0,96,580	297	69,08
64	579	3,667	9	60	1,627	48	0,02,950	0,97,050	244	69,08
65	0,00,319	0,04,276	5	67	1,558	39	0,02,503	0,97,497	201	70,15
66	360	4,315	5	64	1,486	34	0,02,288	0,97,712	164	70,82
67	282	4,628	4	66	1,417	29	0,02,047	0,97,953	133	71,59
68	250	4,837	3	65	1,347	25	0,01,856	0,98,144	106	72,24
69	344	5,333	5	68	1,279	22	0,01,720	0,98,280	82	72,73

Tabela 8b

Częstość małżeństw w l. 1960-1962 dla osób w stanie wolnym
b) kobiety

Ukończony wiek w latach x	Prawdopodobieństwa brutto		Liczba osób w stanie wolnym		Liczba osób dożywających wieku x w stanie wol- nym	Z liczby osób, będących w wie- ku x w stanie wolnym, zawrże jeszcze związek małżeński	Prawdopodobieństwa brutto		Liczba lat dalszego trwa- nia życia w sta- nie wolnym dla osób, które wstąpią jeszcze w związek małżeński	Przeciętny wiek w chwili za- warcia związku małżeńskiego dla osób w sta- nie wolnym w wieku x
	zawarcia małżeństwa w wieku x, x+1 w stanie wolnym	zgonu w sta- nie wolnym	zawierających małżeństwo	zmarłych			zawarcia małżeństwa kiedykolwiek	zgonu w sta- nie wolnym		
0	-	0,02768	-	2 768	100 000	91 638	0,91 638	2 109 665	23,02	
1	-	201	-	195	97 232	91 638	0,94 247	2 018 027	23,02	
2	-	107	-	104	97 037	91 638	0,94 436	1 926 389	23,02	
3	-	083	-	81	96 933	91 638	0,94 537	1 834 751	23,02	
4	-	063	-	61	96 852	91 638	0,94 617	1 743 113	23,02	
5	-	0,00 055	-	53	96 791	91 638	0,94 676	1 651 475	23,02	
6	-	047	-	45	96 738	91 638	0,94 728	1 559 837	23,02	
7	-	043	-	42	96 693	91 638	0,94 772	1 468 199	23,02	
8	-	033	-	32	96 651	91 638	0,94 813	1 376 561	23,02	
9	-	032	-	31	96 619	91 638	0,94 845	1 284 923	23,02	
10	-	0,00 027	-	26	96 588	91 638	0,94 875	1 193 285	23,02	
11	-	028	-	27	96 562	91 638	0,94 901	1 101 647	23,02	
12	-	030	-	29	96 535	91 638	0,94 927	1 010 009	23,02	
13	-	030	-	29	96 506	91 638	0,94 956	918 371	23,02	
14	0,00 002	032	2	31	96 477	91 638	0,94 984	826 733	23,02	
15	0,00 027	0,00 042	26	40	96 444	91 636	0,95 015	735 096	23,02	
16	884	047	852	45	96 378	91 610	0,95 053	643 473	23,02	
17	3 012	052	2 876	50	95 481	90 758	0,95 053	552 289	23,09	
18	7 023	056	6 500	52	92 555	87 882	0,95 049	462 969	23,27	
19	10 988	058	9 450	50	86 003	81 382	0,94 627	378 337	23,65	
20	0,14 692	0,00 058	11 240	44	76 503	71 932	0,94 025	301 680	24,19	
21	20 411	059	13 312	38	65 219	60 692	0,93 059	235 368	24,88	
22	21 727	064	11 270	33	51 869	47 380	0,91 346	181 332	25,83	
23	22 657	073	9 191	30	40 566	36 110	0,89 015	139 587	26,87	
24	22 380	079	7 015	25	31 345	26 919	0,85 880	108 073	28,01	
25	0,21 455	0,00 091	5 214	22	24 305	19 904	0,81 893	84 661	29,25	
26	19 358	116	3 692	22	19 069	14 690	0,77 036	67 364	30,59	
27	16 801	118	2 580	18	15 355	10 998	0,71 625	54 520	31,96	
28	14 233	142	1 816	18	12 757	8 418	0,65 987	44 812	33,32	

29	12 338	156	1 347	17	10 923	6 602	0,60 441	0,39 559	37 302	34,65
30	0,10 290	0,00 143	984	14	9 559	5 255	0,54 974	0,45 026	31 374	35,97
31	08 597	177	736	15	8 561	4 271	0,49 889	0,50 111	26 611	37,23
32	7 482	187	584	15	7 810	3 535	0,45 262	0,54 738	22 708	38,42
33	6 259	202	451	15	7 211	2 951	0,40 924	0,59 076	19 465	39,60
34	5 406	202	364	14	6 745	2 500	0,37 064	0,62 936	16 739	40,70
35	0,04 698	0,00 219	299	14	6 367	2 136	0,33 548	0,66 452	14 421	41,75
36	4 153	243	251	15	6 054	1 837	0,30 344	0,69 656	12 435	42,77
37	3 624	256	210	15	5 788	1 586	0,27 402	0,72 598	10 723	43,76
38	3 224	251	179	14	5 563	1 376	0,24 735	0,75 265	9 242	44,72
39	2 937	269	158	14	5 370	1 197	0,22 291	0,77 709	7 956	45,65
40	0,02 678	0,00 309	139	16	5 198	1 039	0,19 988	0,80 012	6 838	46,58
41	2 411	332	122	17	5 043	900	0,17 847	0,82 135	5 868	47,52
42	2 141	338	104	17	4 904	778	0,15 866	0,84 135	5 029	48,46
43	1 853	357	89	17	4 783	674	0,14 092	0,85 908	4 303	49,38
44	1 572	379	73	18	4 677	585	0,12 508	0,87 492	3 674	50,28
45	0,01 570	0,00 429	72	20	4 586	512	0,11 164	0,88 836	3 125	51,10
46	1 383	479	62	22	4 494	440	0,09 791	0,90 209	2 649	52,02
47	1 216	516	53	23	4 410	378	0,08 571	0,91 429	2 240	52,93
48	1 132	543	49	24	4 334	325	0,07 499	0,92 501	1 889	53,81
49	963	560	41	24	4 261	276	0,06 477	0,93 523	1 588	54,75
50	0,00 826	0,00 569	34	24	4 196	235	0,05 601	0,94 399	1 333	55,67
51	726	616	30	26	4 138	201	0,04 857	0,95 143	1 115	56,55
52	656	675	27	27	4 082	171	0,04 189	0,95 811	929	57,43
53	559	714	22	29	4 028	144	0,03 575	0,96 425	971	58,33
54	458	770	18	31	3 977	122	0,03 068	0,96 932	638	59,25
55	0,00 400	0,00 830	16	32	3 928	104	0,02 648	0,97 352	525	60,05
56	384	838	15	33	3 880	88	0,02 268	0,97 732	429	60,88
57	320	924	12	35	3 832	73	0,01 905	0,98 095	349	61,78
58	262	1 052	10	40	3 785	61	0,01 612	0,98 388	282	62,62
59	218	1 106	8	42	3 735	51	0,01 365	0,98 635	226	63,43
60	0,00 225	0,01 215	8	45	3 685	43	0,01 167	0,98 833	179	64,16
61	180	1 313	6	48	3 632	35	0,00 964	0,99 036	140	65,00
62	145	1 419	5	51	3 578	29	0,00 811	0,99 189	108	65,72
63	135	1 582	5	55	3 522	24	0,00 781	0,99 319	81	66,38
64	111	1 821	4	63	3 462	19	0,00 549	0,99 451	60	67,16
65	0,00 112	0,01 963	4	67	3 395	15	0,00 442	0,99 558	43	67,87
66	087	2 171	3	72	3 324	11	0,00 331	0,99 669	30	68,73
67	076	2 376	2	77	3 249	8	0,00 246	0,99 754	20	69,50
68	058	2 638	2	84	3 170	6	0,00 189	0,99 811	13	70,17
69	038	2 993	1	92	3 084	4	0,00 130	0,99 870	8	71,00

Zrodlo: Bevolkerung und Kultur, Reihe 2., Natürliche Bevölkerungsbewegung 1962, Sonderbeitrag.

Pomocniczy wykaz częstości małżeństw 1958 r. dla stanu wyjściowego 10000 żywo urodzonych

Ukończony wiek w latach x	Prawdopodobieństwo		Liczba osób w stanie wolnym		Liczba osób dożywających w wieku x w stanie wolnym	Liczba osób dożywających w wieku x w stanie wolnym i rozwiedzionym	Liczba osób dożywających w wieku x w stanie wolnym i rozwiedzionym	Liczba osób dożywających w wieku x w stanie wolnym i rozwiedzionym	Odsetek osób w stanie wolnym	Osoby w stanie wolnym, które wstąpią w związek małżeński	Prawdopodobieństwo		Liczba lat dalszego trwania życia w stanie wolnym	Przeciętny wiek osób stanu wolnego			
	zawarcia małżeństwa w wieku x, x+1 dla osób w stanie wolnym	zgonu w stanie wolnym w wieku x, x+1	zawierających małżeńskie	zmarłych							zawarcia małżeństwa w wieku x	zgonu w stanie wolnym		zawarcia małżeństwa w wieku x	zgonu w stanie wolnym	w chwili zawarcia związku małżeńskiego	w chwili zawarcia związku małżeńskiego lub śmierci
0	0,040	—	—	401	10 000	—	10 000	100	9 137	0,914	0,086	238 132	26,0	25,3			
1	0,006	—	—	60	9 599	—	9 599	100	9 137	0,952	0,048	228 995	26,0	26,4			
5	0,003	—	—	31	9 539	—	9 539	100	9 137	0,958	0,042	192 447	26,0	26,5			
10	0,002	—	—	24	9 508	—	9 508	100	9 137	0,961	0,039	146 762	26,0	26,6			
15	0,003	—	—	26	9 484	—	9 484	100	9 137	0,963	0,037	101 077	26,0	26,6			
18	0,003	—	—	27	9 458	—	9 458	100	9 137	0,966	0,034	73 066	26,0	26,7			
19	0,014	0,002	128	18	9 417	27	9 444	99,7	9 110	0,967	0,033	64 543	26,1	26,7			
20	0,034	0,002	312	18	9 271	155	9 426	98,4	8 982	0,969	0,031	55 497	26,2	26,8			
21	0,103	0,002	924	18	8 941	467	9 408	95,0	8 670	0,970	0,030	46 671	26,4	27,1			
22	0,120	0,002	960	16	7 999	1 389	9 388	85,2	7 746	0,968	0,032	38 463	27,0	27,7			
23	0,163	0,002	1 147	13	7 023	2 348	9 371	74,9	6 786	0,966	0,034	31 197	27,6	28,4			
24	0,183	0,002	1 072	12	5 863	3 491	9 354	62,7	5 639	0,962	0,038	24 984	28,4	29,4			
25	0,196	0,002	937	10	4 779	4 558	9 337	51,2	4 567	0,956	0,044	19 881	29,3	30,5			
26	0,200	0,002	766	8	3 832	5 487	9 319	41,1	3 630	0,937	0,053	15 783	30,3	31,8			
27	0,200	0,002	613	6	3 058	6 245	9 303	32,9	2 864	0,937	0,063	12 536	31,4	33,1			
28	0,198	0,002	483	5	2 439	6 849	9 288	26,3	2 251	0,923	0,077	9 978	32,4	34,6			
29	0,193	0,002	377	4	1 951	7 322	9 273	21,0	1 768	0,906	0,094	7 969	33,5	36,1			
30	0,188	0,003	296	4	1 570	7 689	9 259	17,0	1 391	0,886	0,114	6 389	34,6	37,7			
31	0,183	0,003	232	4	1 270	7 973	9 243	13,7	1 095	0,862	0,138	5 146	35,7	39,4			
32	0,174	0,004	180	4	1 034	8 192	9 226	11,2	863	0,835	0,165	4 167	36,8	41,2			
33	0,169	0,004	144	3	850	8 359	9 209	9,2	683	0,804	0,196	3 394	37,9	43,1			
34	0,158	0,004	111	3	703	8 489	9 192	7,6	539	0,783	0,233	2 783	39,1	45,1			
35	0,462	0,021	272	11	589	8 585	9 174	6,4	428	0,727	0,273	2 300	40,3	47,2			
40	0,291	0,032	89	10	306	8 761	9 067	3,4	156	0,510	0,490	974	46,2	56,7			
45	0,179	0,046	37	10	207	8 714	8 921	2,3	67	0,324	0,676	451	51,7	63,5			
50	0,090	0,066	15	11	160	8 532	8 692	1,8	30	0,188	0,812	222	57,4	68,2			
55	0,049	0,101	7	15	134	8 302	8 302	1,6	15	0,112	0,888	113	62,5	71,5			
60	0,029	0,158	4	18	112	7 550	7 662	1,3	8	0,071	0,929	59	67,4	73,7			
65	0,017	0,208	2	19	90	6 662	6 752	1,5	4	0,044	0,956	30	76,3	76,3			
70	0,026	0,974	2	67	69	5 504	5 572	1,2	2	0,029	0,971	15	79,0	79,0			
Suma			9 137	863													

Mężczyźni

Kobiety													
1	-	0,032	319	10 000	-	10 000	100	9 089	0,909	0,091	213 053	23,4	24,8
5	-	0,005	46	9 681	-	9 681	100	9 099	0,939	0,061	203 964	23,4	25,6
10	-	0,002	20	9 635	-	9 635	100	9 089	0,943	0,057	167 608	23,4	25,7
15	-	0,002	15	9 615	-	9 615	100	9 089	0,945	0,055	122 163	23,4	25,8
16	0,000	0,000	2	9 600	-	9 600	100	9 089	0,947	0,053	76 718	23,4	25,8
17	0,005	0,000	53	9 594	2	9 596	100	9 087	0,947	0,053	67 630	23,4	25,8
18	0,020	0,000	189	9 536	55	9 591	99,4	9 034	0,947	0,053	58 570	23,5	25,8
19	0,053	0,000	508	9 342	244	9 586	97,6	8 845	0,947	0,053	49 630	23,6	26,0
20	0,092	0,000	809	8 829	752	9 581	92,2	8 337	0,944	0,056	44 039	23,9	26,4
21	0,129	0,001	1 037	8 016	1 561	9 577	83,7	7 528	0,939	0,061	33 107	24,4	27,1
22	0,189	0,001	1 319	6 974	2 597	9 571	72,9	6 491	0,931	0,069	26 597	25,1	28,2
23	0,207	0,001	1 173	5 651	3 915	9 566	59,1	5 172	0,915	0,085	20 266	25,9	29,7
24	0,229	0,001	1 023	4 474	5 086	9 560	46,8	3 999	0,894	0,106	15 680	26,9	31,6
25	0,224	0,001	774	3 448	6 106	9 554	36,1	2 976	0,863	0,137	12 193	28,1	34,0
26	0,198	0,001	530	2 671	6 876	9 547	28,0	2 200	0,824	0,176	9 604	29,3	36,8
27	0,167	0,001	410	2 139	7 402	9 541	22,4	1 672	0,782	0,218	7 667	30,6	39,6
28	0,144	0,001	289	1 726	7 807	9 533	18,1	1 262	0,679	0,321	5 082	33,2	42,7
29	0,124	0,001	206	1 434	8 090	9 524	15,1	973	0,679	0,321	5 082	33,2	45,8
30	0,106	0,002	114	1 226	8 289	9 515	12,9	767	0,626	0,374	4 212	34,5	48,8
31	0,090	0,002	86	1 072	8 433	9 505	11,3	615	0,574	0,426	3 521	35,7	51,5
32	0,075	0,002	65	956	8 539	9 495	10,1	501	0,524	0,476	2 693	36,9	54,1
33	0,068	0,002	55	868	8 617	9 485	9,2	415	0,478	0,522	2 505	38,0	56,4
34	0,060	0,002	45	802	8 673	9 475	8,5	350	0,436	0,564	2 123	39,0	58,4
35	0,199	0,012	139	745	8 719	9 464	7,9	295	0,396	0,604	1 800	40,1	60,3
40	0,106	0,019	58	698	8 753	9 451	7,4	250	0,358	0,642	1 528	41,1	62,0
45	0,061	0,023	31	549	8 826	9 375	5,9	111	0,202	0,798	677	46,1	68,7
50	0,032	0,037	14	438	8 784	9 265	5,2	53	0,110	0,890	287	50,4	72,5
55	0,015	0,049	5	409	8 666	9 104	4,8	22	0,050	0,950	108	54,9	75,0
60	0,007	0,077	2	384	8 455	8 864	4,6	8	0,020	0,980	38	59,7	76,6
65	0,003	0,116	1	353	8 177	8 501	4,5	3	0,008	0,992	10	.	77,8
70	0,003	0,997	0	311	7 572	7 925	4,5	1	0,003	0,997	0	.	79,2
Suma			9 089	9 111	6 713	7 024	4,4	0	0,000	1,000	.	.	80,7

Tabela 10

Prawdopodobieństwa netto zawarcia pierwszego i powtórnego związku małżeńskiego w l. 1960-1962

Ukończony wiek w latach	Prawdopodobieństwo netto wstąpienia w związek małżeński w wieku x , $x+1$ dla:					wdów	rozwidzielonych
	kawalerów	wdowców	rozwidzielonych	panien	wdów		
15	-	-	-	0,00027	-	-	-
16	-	-	-	0,00885	-	-	-
17	-	-	-	0,03013	-	-	-
18	-	-	-	0,07025	-	-	-
19	0,00368	-	-	0,10991	-	-	-
20	0,01695	-	-	0,14696	-	0,06926	0,19847
21	0,03885	-	-	0,20417	-	0,09136	0,24602
22	0,11607	-	0,18970	0,21734	-	0,10190	0,24440
23	0,16777	0,09808	0,22594	0,22665	-	0,12158	0,24419
24	0,15163	0,12254	0,25973	0,22389	-	0,11491	0,23937
25	0,17714	0,16087	0,28344	0,21465	-	0,11528	0,24019
26	0,19411	0,18476	0,29968	0,19370	-	0,11342	0,22770
27	0,19829	0,19776	0,29854	0,16811	-	0,09729	0,21880
28	0,19833	0,22836	0,30376	0,14253	-	0,09953	0,20395
29	0,19012	0,21005	0,29742	0,12348	-	0,08210	0,18265
30	0,18334	0,22505	0,30134	0,10298	-	0,07643	0,16545
31	0,17279	0,22757	0,28725	0,08605	-	0,06818	0,15179
32	0,16005	0,22430	0,28173	0,07489	-	0,06443	0,13794
33	0,14658	0,24647	0,27657	0,06265	-	0,05342	0,12473
34	0,13415	0,24333	0,26922	0,05412	-	0,05365	0,11149
35	0,12408	0,25509	0,25881	0,04703	-	0,04417	0,09840
36	0,11200	0,24655	0,25549	0,04159	-	0,04027	0,08627
37	0,10204	0,23281	0,24496	0,03629	-	0,03273	0,07773
38	0,09072	0,24182	0,24064	0,03228	-	0,02989	0,07006
39	0,08450	0,23803	0,21829	0,02941	-	0,02514	0,06402
40	0,07393	0,22735	0,21500	0,02682	-	0,02198	0,06019
41	0,06809	0,22772	0,21132	0,02415	-	0,01988	0,05403
42	0,05948	0,20414	0,19537	0,02145	-	0,01734	0,05111
43	0,05194	0,18511	0,18443	0,01856	-	0,01391	0,04525
44	0,04574	0,17450	0,16264	0,01575	-	0,01226	0,04469
45	0,04163	0,16622	0,14956	0,01573	-	0,01155	0,04219
46	0,03939	0,16595	0,13875	0,01386	-	0,01011	0,04283
47	0,03406	0,15316	0,13061	0,01220	-	0,00963	0,03822
48	0,03167	0,14726	0,12221	0,01135	-	0,00835	0,03529
49	0,02598	0,13849	0,11771	0,00966	-	0,00738	0,03273
49	0,02534	0,12815	0,10911	-	-	-	-

50	0,02156	0,11527	0,10169	0,00829	0,00676	0,03111
51	0,01709	0,10676	0,09018	0,00728	0,00615	0,02839
52	0,01578	0,09967	0,08539	0,00658	0,00546	0,02533
53	0,01568	0,09463	0,07947	0,00561	0,00500	0,02185
54	0,01332	0,08977	0,07541	0,00460	0,00462	0,02191
55	0,01195	0,08344	0,07164	0,00402	0,00403	0,01876
56	0,01019	0,07601	0,06485	0,00386	0,00383	0,01722
57	0,00938	0,06684	0,06127	0,00322	0,00339	0,01527
58	0,00868	0,06428	0,05815	0,00263	0,00294	0,01450
59	0,00821	0,06033	0,05766	0,00219	0,00261	0,01215
60	0,00660	0,05207	0,05236	0,00226	0,00240	0,01125
61	0,00600	0,04773	0,04819	0,00182	0,00214	0,01050
62	0,00586	0,04141	0,04445	0,00146	0,00194	0,00382
63	0,00568	0,03986	0,04112	0,00136	0,00161	0,00887
64	0,00591	0,04267	0,05009	0,00112	0,00134	0,00774
65	0,00326	0,02702	0,03428	0,00113	0,00108	0,00750
66	0,00368	0,02506	0,03774	0,00088	0,00102	0,00607
67	0,00288	0,02151	0,03121	0,00077	0,00085	0,00615
68	0,00256	0,01997	0,02814	0,00058	0,00060	0,00415
69	0,00353	0,01847	0,02499	0,00039	0,00051	0,00341
70	0,00346	0,01591	0,02599	.	0,00041	0,00303
71	0,00257	0,01210	0,01954	.	0,00036	0,00155
72	0,00193	0,01131	0,01942	.	0,00026	0,00184
73	0,00185	0,00992	0,01537	.	0,00018	0,00182
74	0,00178	0,00836	0,01798	.	0,00013	0,00177
75	.	0,00676	0,01772	.	.	.
76	.	0,00572	0,01377	.	.	.
77	.	0,00458	0,01383	.	.	.
78	.	0,00401	0,01202	.	.	.
79	.	0,00321	0,01022	.	.	.
80	.	0,00247
81	.	0,00209
82	.	0,00175
83	.	0,00143
84	.	0,00104

Zródło: *Bevölkerung und Kultur, Reihe 2: Natürliche Bevölkerungsbewegung 1962, Sonderbeitrag.*

Tabela II

Częstość małżeństw w skróconej formie

Ukończony wiek w latach	Odejścia ze stanu wolnego do następnego podanego obok wieku									
	Wstępujący po raz pierwszy w związek małżeński					Osoby zmarłe w stanie wolnym				
	1910/1911	1925	1938	1950	1958	1910/1911	1925	1938	1950	1958
	Mężczyźni									
0	—	—	—	—	—	1814	1153	682	618	401
1	—	—	—	—	—	465	260	172	94	60
5	—	—	—	—	—	123	79	93	44	31
10	—	—	—	—	—	79	60	59	34	24
15	—	—	—	—	—	72	60	48	33	26
18	2	4	4	26	27	30	28	23	14	14
19	9	22	19	118	128	33	32	26	16	18
20	27	69	51	259	312	35	35	28	17	18
21	178	342	246	791	924	33	37	29	16	18
22	411	442	245	793	960	33	36	29	16	16
23	619	573	454	879	1147	30	33	28	15	13
24	773	681	827	911	1072	29	31	26	14	12
25	783	730	1077	853	937	26	30	26	13	10
26	683	746	1008	805	766	24	27	23	11	8
27	595	707	884	729	613	22	24	20	11	6
28	473	590	754	602	483	18	20	16	8	5
29	392	483	599	490	377	17	17	13	6	4
30	297	397	464	364	296	16	16	12	5	4
31	245	327	351	298	232	16	14	10	5	4
32	187	263	258	228	180	13	12	9	4	4
33	148	212	203	176	144	13	10	7	3	3
34	115	171	155	134	111	11	9	6	3	3
35	314	432	332	332	272	56	40	31	9	11
40	110	172	144	83	89	54	33	25	5	10
45	46	69	56	27	37	54	32	23	5	10
50	19	29	24	9	15	60	35	26	5	11
55	8	12	11	4	7	65	40	30	7	15
60	4	5	5	2	4	71	45	33	8	18
65	1	2	1	1	2	73	54	39	10	19
70	—	1	1	1	2	176	164	134	38	67
	6439	7533	8274	8915	9137	3561	2467	1726	1085	863

Tabela 12

Częstość małżeństw w skróconej formie

Ukończony wiek w latach	Oczekiwanie na zawarcie związku małżeńskiego					Przeciętny wiek w chwili zawarcia związku małżeńskiego w latach				
	Prawdopodobieństwo małżeństwa kiedyskolwiek					Mężczyźni				
	1910/11	1925	1938	1950	1958	1910/11	1925	1938	1950	1958
0	0,644	0,753	0,827	0,892	0,914	27,7	28,3	28,2	26,6	26,0
1	0,788	0,852	0,888	0,950	0,952	27,7	28,3	28,2	28,6	26,0
5	0,832	0,877	0,905	0,960	0,958	27,7	28,3	28,2	26,6	26,0
10	0,847	0,886	0,914	0,964	0,961	27,7	28,3	28,2	26,6	26,0
15	0,856	0,892	0,920	0,968	0,963	27,7	28,3	28,2	26,6	26,0
18	0,864	0,898	0,925	0,971	0,966	27,7	28,3	28,2	26,6	26,0
19	0,868	0,901	0,927	0,973	0,967	27,7	28,3	28,2	26,6	26,1
20	0,872	0,904	0,930	0,974	0,969	27,8	28,3	28,2	26,7	26,2
21	0,875	0,907	0,932	0,975	0,970	27,8	28,4	28,3	26,9	26,4
22	0,876	0,908	0,934	0,975	0,968	28,0	28,7	28,5	27,4	27,0
23	0,873	0,907	0,935	0,974	0,966	28,4	29,2	28,7	28,0	27,6
24	0,864	0,903	0,934	0,973	0,962	28,9	29,7	29,0	28,6	28,4
25	0,849	0,897	0,930	0,971	0,956	29,7	30,3	29,6	29,4	29,3
26	0,827	0,887	0,921	0,968	0,947	30,6	31,1	30,4	30,2	30,3
27	0,800	0,874	0,909	0,964	0,937	31,6	32,0	31,4	31,0	31,4
28	0,767	0,856	0,893	0,958	0,923	32,6	33,0	32,4	32,0	32,4
29	0,730	0,834	0,872	0,950	0,906	33,7	34,0	33,4	32,9	33,5
30	0,687	0,810	0,845	0,939	0,886	34,8	35,0	34,6	34,0	34,6
31	0,643	0,782	0,815	0,927	0,862	35,8	36,1	35,7	34,9	35,7
32	0,595	0,750	0,781	0,911	0,835	37,0	37,1	36,9	35,9	36,8
33	0,547	0,715	0,745	0,892	0,804	38,1	38,2	38,0	37,0	37,9
34	0,498	0,676	0,705	0,868	0,767	39,2	39,2	39,1	38,0	39,1
35	0,451	0,636	0,664	0,841	0,727	40,4	40,3	40,1	39,0	40,3
40	0,253	0,418	0,439	0,620	0,510	46,0	45,5	45,7	45,1	47,2
45	0,134	0,242	0,258	0,376	0,324	51,5	50,5	50,8	50,7	51,7
50	0,064	0,127	0,141	0,200	0,188	55,4	55,5	55,7	56,7	57,4
55	0,034	0,062	0,075	0,113	0,112	59,7	60,2	60,1	61,7	62,5
60	0,016	0,030	0,037	0,067	0,071	63,5	65,0	65,0	66,2	67,4
65	0,006	0,014	0,017	0,040	0,044	·	·	·	·	·
70	0,000	0,006	0,007	0,026	0,029	·	·	·	·	·

Kobiety

0	0,668	0,707	0,860	0,874	0,909	25,1	26,1	24,4	24,4	23,4
1	0,788	0,780	0,907	0,919	0,939	25,1	24,4	24,4	24,4	23,4
5	0,834	0,802	0,921	0,927	0,943	25,1	26,1	24,4	24,4	23,4
10	0,847	0,809	0,929	0,930	0,945	25,1	26,1	24,4	24,4	23,4
15	0,856	0,813	0,935	0,933	0,947	25,1	26,1	24,4	24,4	23,4
16	0,859	0,815	0,936	0,933	0,947	25,1	26,1	24,4	24,4	23,4
17	0,860	0,817	0,937	0,934	0,947	25,1	26,1	24,4	24,4	23,4
18	0,863	0,818	0,938	0,934	0,947	25,2	26,2	24,5	24,5	23,5
19	0,863	0,817	0,937	0,932	0,944	25,3	26,3	24,5	24,6	23,6
20	0,860	0,803	0,935	0,928	0,939	25,3	26,3	24,9	24,9	23,9
21	0,853	0,805	0,930	0,921	0,931	26,1	27,1	25,6	25,3	24,4
22	0,838	0,730	0,922	0,910	0,915	26,0	27,8	26,3	25,6	25,9
23	0,818	0,770	0,911	0,895	0,894	27,6	28,5	27,0	27,5	26,9
24	0,789	0,744	0,892	0,875	0,863	28,5	29,4	27,9	28,4	28,1
25	0,753	0,711	0,868	0,849	0,824	29,6	30,3	28,9	29,4	29,3
26	0,710	0,673	0,836	0,819	0,782	30,6	31,4	30,0	30,4	30,6
27	0,662	0,629	0,795	0,782	0,731	31,8	32,5	31,2	31,5	31,9
28	0,609	0,583	0,748	0,737	0,679	33,0	33,6	32,4	32,7	33,2
29	0,559	0,536	0,695	0,689	0,626	34,1	34,8	33,6	33,8	34,5
30	0,501	0,491	0,638	0,636	0,574	35,4	35,9	34,9	35,0	35,7
31	0,452	0,447	0,581	0,581	0,524	36,5	37,0	36,1	36,1	36,9
32	0,404	0,405	0,525	0,534	0,478	37,7	38,1	37,3	37,2	38,0
33	0,362	0,365	0,473	0,483	0,436	38,8	39,1	38,5	38,3	39,0
34	0,323	0,329	0,424	0,434	0,396	39,8	40,2	39,6	39,4	40,1
35	0,289	0,195	0,380	0,386	0,358	40,8	41,2	40,7	40,5	41,1
40	0,154	0,208	0,208	0,202	0,202	45,8	46,0	45,9	46,1	46,1
45	0,081	0,086	0,108	0,104	0,110	50,2	50,6	50,5	50,8	50,4
50	0,036	0,040	0,050	0,048	0,050	54,8	55,3	55,1	56,0	54,9
55	0,014	0,020	0,022	0,021	0,020	59,6	60,2	59,9	61,1	59,7
60	0,007	0,007	0,009	0,009	0,008
65	0,000	0,004	0,003	0,005	0,003
70

Tabela 13

Częstość małżeństw w skróconej formie

Ukończony wiek w latach	Z 10 000 żywo urodzonych osiągnięto podany obok wiek w stanie wolnym (porządek ubywania)					Odsetek osób w stanie wolnym				
	1910/1911	1925	1938	1950	1958	1910/1911	1925	1938	1950	1958
	Mężczyźni									
0	10 000	10 000	10 000	10 000	10 000	100	100	100	100	100
1	8 186	8 846	9 318	9 382	9 599	100	100	100	100	100
5	7 721	8 586	5 146	9 288	9 539	100	100	100	100	100
10	7 598	8 507	9 053	9 244	9 508	100	100	100	100	100
15	7 519	8 447	8 994	9 210	9 484	100	100	100	100	100
18	7 447	8 387	8 946	9 177	9 458	100	100	100	100	100
19	7 415	8 355	8 919	9 137	9 417	100,0	100,0	100,0	99,7	99,7
20	7 373	8 301	8 874	9 003	9 271	99,9	99,7	99,8	98,4	98,4
21	7 311	8 197	8 795	8 727	8 941	99,5	98,9	99,2	95,6	95,0
22	7 100	7 817	8 520	7 920	7 999	97,1	94,7	96,4	86,9	85,2
23	6 656	7 340	8 246	7 111	7 023	91,4	89,3	93,6	79,2	74,9
24	6 007	6 734	7 764	6 217	5 863	82,9	82,3	88,4	68,5	62,7
25	5 205	6 022	6 911	5 292	4 779	72,2	73,3	79,0	58,5	51,2
26	4 396	5 262	5 808	4 426	3 832	61,2	64,9	66,6	49,0	41,1
27	3 689	4 489	4 777	3 610	3 058	51,6	55,6	54,9	40,1	32,9
28	3 072	3 758	3 873	2 872	2 439	43,2	46,8	44,7	31,9	26,3
29	2 581	3 148	3 103	2 262	1 951	36,5	39,3	35,9	25,2	21,0
30	2 171	2 648	2 491	1 766	1 570	30,8	33,2	28,9	19,7	17,0
31	1 859	2 235	2 015	1 397	1 270	26,5	28,1	23,5	15,6	13,7
32	1 598	1 894	1 654	1 094	1 034	22,9	23,9	19,3	12,3	11,2
33	1 398	1 619	1 387	862	850	20,2	20,6	16,3	9,7	9,2
34	1 237	1 397	1 177	683	703	17,9	17,8	13,9	7,7	7,6
35	1 111	1 217	1 016	546	589	16,2	15,9	12,0	6,2	6,4
40	741	693	553	205	306	11,2	9,1	6,7	2,4	3,4
45	577	488	384	117	207	9,1	6,6	4,9	1,4	2,3
50	477	387	305	85	160	8,0	5,4	3,9	1,0	1,8
55	398	323	255	71	134	7,3	4,8	3,5	0,9	1,6
60	325	271	314	60	112	6,8	4,5	3,2	0,8	1,5
65	250	221	176	50	90	6,3	4,2	3,0	0,8	1,3
70	176	165	135	39	69	5,9	3,9	2,8	0,7	1,2

Tabela 14

Oczekiwanie na zawarcie związku małżeńskiego osób w stanie wolnym, wdowim i rozwiedzionym według tabel częstości małżeństw w l. 1960-1962 na podstawie prawdopodobieństwa brutto

Wiek w latach x	Ze 100 będących w stanie				Ze 100 będących w stanie				Dalsze trwanie życia w stanie							
	wolnym		rozwiedzionym		wolnym		rozwiedzionym		wolnym		rozwiedzionym		wdowim		roz- wied- zionym	
	mężczyzn w wieku x				kobiet w wieku x				wstąpi w związek małżeński				które wstąpią jeszcze w związek małżeński			
	wolnym	wdowim	rozwie- dzionym		wolnym	wdowim	rozwie- dzionym		wolnym	wdowim	rozwie- dzionym		wolnym	wdowim	roz- wied- zionym	
15,5	95,4	x	x	x	x	x	x	95,0	x	x	x	7,54	x	x	x	
16,5	95,5	x	x	x	x	x	x	95,1	x	x	x	6,57	x	x	x	
17,5	95,6	x	x	8,62	x	x	x	95,0	x	x	x	5,70	x	x	x	
18,5	95,7	x	x	7,64	x	x	x	94,8	x	x	x	4,89	x	x	x	
19,5	95,9	x	x	6,71	x	x	x	94,3	x	x	x	4,46	x	x	x	
20,5	95,9	x	x	5,90	x	x	x	93,5	/	/	/	4,08	/	/	/	
21,5	95,8	x	x	5,36	x	x	(3,38)	92,2	/	/	/	3,90	(6,64)	(3,84)	x	
22,5	94,4	/	/	5,93	(5,06)	(3,14)	(3,14)	90,2	/	/	/	3,90	(6,30)	(3,81)	(3,81)	
23,5	94,9	/	/	4,76	(4,62)	(2,99)	(2,99)	87,4	/	/	/	4,01	(6,02)	(3,92)	(3,92)	
24,5	94,1	/	/	4,63	(4,31)	(2,92)	(2,92)	83,9	/	/	/	4,21	(6,04)	(4,05)	(4,05)	
25,5	92,9	/	/	4,63	4,10	2,91	2,91	79,5	68,0	94,0	94,0	4,51	6,09	(4,23)	(4,23)	
26,5	91,4	97,4	98,7	4,72	3,95	2,94	2,94	74,3	64,0	92,3	92,3	4,88	6,20	4,77	4,77	
27,5	89,5	97,4	98,5	4,86	3,89	3,00	3,00	68,8	59,9	90,3	90,3	5,26	6,30	5,11	5,11	
28,5	87,2	97,4	98,3	5,04	3,85	3,07	3,07	63,2	55,7	87,9	87,9	5,62	6,42	5,50	5,50	
29,5	84,5	97,3	98,1	5,24	3,78	3,17	3,17	57,7	51,4	85,2	85,2	5,96	6,56	5,88	5,88	
30,5	81,4	97,2	97,9	5,47	3,74	3,29	3,29	52,4	47,3	82,2	82,2	6,26	6,64	6,24	6,24	
31,5	78,0	97,1	97,6	5,70	3,69	3,40	3,40	47,6	43,3	79,1	79,1	6,50	6,73	6,58	6,58	
32,5	74,3	97,0	97,2	5,92	3,68	3,53	3,53	43,1	39,3	75,7	75,7	6,69	6,83	6,91	6,91	
33,5	70,4	96,7	96,7	6,13	3,71	3,68	3,68	39,0	35,6	72,2	72,2	6,84	6,93	7,22	7,22	
34,5	66,3	96,4	96,1	6,33	3,79	3,83	3,83	35,3	32,1	68,6	68,6	6,92	7,04	7,49	7,49	
35,5	62,0	95,9	95,4	6,53	3,91	4,01	4,01	28,9	25,5	65,1	65,1	6,97	7,19	7,71	7,71	
36,5	57,8	95,4	94,5	6,71	4,00	4,20	4,20	26,1	23,5	61,6	61,6	6,97	7,32	7,86	7,86	
37,5	53,6	94,7	93,4	6,87	4,11	4,43	4,43	23,5	20,3	58,5	58,5	6,95	7,42	7,95	7,95	
38,5	49,4	93,7	92,1	7,03	4,28	4,65	4,65	21,1	18,1	55,3	55,3	6,89	7,50	7,99	7,99	
39,5	45,3	92,5	90,5	7,19	4,48	4,86	4,86	18,9	16,2	52,3	52,3	6,83	7,56	7,98	7,98	
40,5	41,4	91,1	88,7	7,33	4,70	5,11	5,11	16,9	14,4	49,3	49,3	6,76	7,58	7,95	7,95	
41,5	37,7	89,3	86,6	7,47	4,94	5,39	5,39	15,0	12,8	46,4	46,4	6,70	7,60	7,88	7,88	
42,5	34,3	87,4	84,2	7,56	5,10	5,66	5,66					6,63	7,62	7,78	7,78	

b) zgonu w stanie wolnym

18	mężczyźni	0,00152	0,00327	0,00505	0,00674	0,00826	0,00959	0,01070	0,01166	0,01247	0,01314	0,01540	0,01691	0,04322	0,13560
	kobiety	0,00056	0,00110	0,00158	0,00199	0,00234	0,00267	0,00294	0,00318	0,00341	0,00361	0,00446	0,00525	0,05049	0,13691
20	mężczyźni	0,00182	0,00355	0,00511	0,00646	0,00760	0,00858	0,00941	0,01010	0,01069	0,01119	0,01307	0,01455	0,04093	0,12839
	kobiety	0,00058	0,00107	0,00150	0,00190	0,00222	0,00251	0,00280	0,00303	0,00327	0,00349	0,00444	0,00539	0,05975	0,13973
25	mężczyźni	0,00188	0,00349	0,00482	0,00596	0,00691	0,00783	0,00853	0,00928	0,00994	0,01054	0,01339	0,01598	0,06422	0,15111
	kobiety	0,00091	0,00181	0,00255	0,00329	0,00399	0,00457	0,00508	0,00550	0,00642	0,00699	0,00996	0,01345	0,18107	0,24694
30	mężczyźni	0,00268	0,00478	0,00699	0,00895	0,01073	0,01263	0,01428	0,01582	0,01741	0,01913	0,02679	0,03507	0,16926	0,31256
	kobiety	0,00143	0,00303	0,00460	0,00617	0,00764	0,00910	0,01067	0,01224	0,01370	0,01517	0,02406	0,03588	0,45026	0,49857
35	mężczyźni	0,00429	0,00804	0,01150	0,01511	0,01899	0,02259	0,02620	0,02952	0,03313	0,03631	0,05502	0,07789	0,35842	0,54909
	kobiety	0,00219	0,00455	0,00691	0,00911	0,01131	0,01382	0,01649	0,01916	0,02183	0,02466	0,04241	0,06392	0,66452	0,71130
40	mężczyźni	0,00608	0,01202	0,01757	0,02358	0,02890	0,03514	0,04092	0,04740	0,05364	0,06012	0,09827	0,14913	0,56624	0,74721
	kobiety	0,00309	0,00635	0,00962	0,01289	0,01635	0,02020	0,02443	0,02886	0,03347	0,03809	0,06445	0,09946	0,80012	0,84581
45	mężczyźni	0,00860	0,01637	0,02519	0,03369	0,04251	0,05227	0,06171	0,07147	0,08249	0,09446	0,16373	0,25346	0,73174	0,86571
	kobiety	0,00429	0,00916	0,01417	0,01941	0,02464	0,02987	0,03554	0,04143	0,04775	0,05451	0,09420	0,15133	0,88836	0,91942
50	mężczyźni	0,01205	0,02363	0,03563	0,04919	0,06390	0,07940	0,09566	0,11232	0,13052	0,14911	0,25949	0,38730	0,84779	0,93386
	kobiety	0,00569	0,01192	0,01835	0,02526	0,03265	0,04028	0,04814	0,05648	0,06602	0,07602	0,13847	0,23189	0,94399	0,96424
55	mężczyźni	0,01809	0,03702	0,05643	0,07765	0,09932	0,12370	0,14808	0,17427	0,20090	0,22799	0,37697	0,53499	0,91377	0,96597
	kobiety	0,00830	0,01655	0,02546	0,03564	0,04633	0,05779	0,07001	0,08299	0,09700	0,11303	0,21283	0,35616	0,97352	0,98592
60	mężczyźni	0,02851	0,05699	0,08760	0,11873	0,15040	0,18575	0,21952	0,25435	0,28865	0,32454	0,50923	0,69551	0,95198	0,98380
	kobiety	0,01215	0,02524	0,03908	0,05400	0,07110	0,08928	0,10882	0,12971	0,15251	0,17748	0,33026	0,53704	0,98833	0,99277
65	mężczyźni	0,04276	0,08408	0,12644	0,16816	0,21181	0,25674	0,30167	0,34660	0,39089	0,43646	0,66303	0,83761	0,97497	0,99399
	kobiety	0,01963	0,04094	0,06362	0,08837	0,11546	0,14492	0,17526	0,20825	0,24389	0,28130	0,50574	0,73932	0,99558	1,00000
70	mężczyźni	0,05838	0,11609	0,17413	0,23134	0,29022	0,35158	0,41128	0,47264	0,53068	0,58292	0,80846	0,92952	0,98590	1,00000
	kobiety	0,03338	0,06787	0,10532	0,14577	0,18823	0,23537	0,28552	0,33567	0,38917	0,44300	0,70812	0,89903	0,99900	1,00000

Źródło: *Bevölkerung und Kultur* — Reihe 2. *Natürliche Bevölkerungsbewegung 1962, Sonderbeitrag.*

MARRIAGE MOVEMENT IN THE GERMAN FEDERAL REPUBLIC
AND WESTERN BERLIN

S u m m a r y

The author of the article is interested in the problem of empirical and theoretical frequency of contracting marriage in the German Federal Republic and Western Berlin.

She comes to the following conclusions:

1) In the chronologic development increasing probability of contracting marriage is noted, which is caused by decreasing mortality, particularly in the younger age groups, and more favourable conditions for contracting marriage.

2) The share of second marriages in the total number of contracted marriages increases quickly because: average duration of life grows longer; number of decided divorces rises considerably; more persons are ready to contract marriage with a divorced or widowed partner.

There is more probability of contracting marriage for widowed or divorced men than for bachelors. The same holds in the case of divorced women.

3) The fact worth noting is that the average age at contracting marriage in a country ruled by certain market mechanisms is much more advanced than in socialistic countries.